

TOVERI

Lännen suomalaisen työväen liiton julkaisu, ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka päivä paitsi sunnuntaina.

TOIMITUSKUNTA:
W. N. REIVO, SULO SYVÄNEN,
ADOLPH SALMI, ALEX SEVO,

TOVERI

(THE COMRADE)

The organ of the Finnish workers in the Western States. The only Finnish daily in the West. Published daily, except Sunday, at Astoria, Ore., by the Western Workers' Publishing Society.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, under the Act of March 3, 1879.

Ilmoitushinta 60 senttiä tuuma.
Kilpailu- ja viikkailmoitukset \$1.50 kerta, \$3.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja suuremmat ilmoitukset tilan mukaan.
Syntymä- ja nimenmuuttolmoitukset \$1.00 kerta, \$2.00 kolme kertaa tavallista kokoa.
Kuolematoimitukset \$1.50 kerta ilman värsyitä ja kaitovalleista jokaiselta värsyeltä ja kaitovalleista.
Halutaan tiedot, korkeintaan 30 sanaa, 50 senttiä kerta, kolme kertaa \$1.00.
Naima- ja avioliittolmoitukset, korkeintaan 75 sanaa, \$2.00 kerta, kolme kertaa \$5.00.
Suuremmista yhteisilmoituksista tilan mukaan.
Käsittelemme tilan mukaan 60 senttiä tuumalla.
Paikkakunta- ja uutisilmoitukset 60 senttiä tuumalla.
Advertising rates, 60 cents per inch. Special discount is allowed for large and continuous advertisements.
TOVERI, BOX 56, ASTORIA, ORE.

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 cents per inch. Special discount is allowed for larger and continuous advertisements.
TOVERI, BOX 56, ASTORIA, ORE.

TILAUSHINNAT:
Yhdysvalloissa ja Kanadassa:
Yksi vuosikerta... \$5.50 6 kuukautta... \$3.00
3 kuukautta... \$1.60 1 kuukausi... .60
Suomen ja muualla ulkomailta:
Yksi vuosikerta... \$8.00 6 kuukautta... \$4.25

SUBSCRIPTION RATES:
In the United States and Canada:
One year... \$5.50 Six months... \$3.00
Three months... \$1.60 One month... .60
Huooneisto sijaitsee 10:n ja Duane katu-
jen kulmassa. Telefooni: konttori 363,
toimitus 832.

Sekin kelpaa taistelutavaksi porvareille

Voidakseen oikein harkita taistelutavansa, on työväenliikkeen tarkoin seurattava, miten porvaristo kulloinkin menettelee erinäisissä tilaisuuksissa, sillä vasta porvariston menettelytavat tuntemalla voi se suunnitella vastatoimenpiteet siten kuin työväestön edut vaativat.

Näin vaalien aikaan, jolloin porvaristo käy kiivasta taistelua itselleen suosivien virkailijain valitsemiseksi ja sellaisen lakien saamiseksi kuin se kaipaa, näkee miten porvarillinen sanomalehdistö käyttää kaikki mahdolliset keinot työväenääntäjien mielipiteiden muokkaamiseksi.

Äänestäjien pettämiskoneina voidaan käyttää sitäkin, että sanomalehdistö asettuu yleisesti ylimieliselle ja muka välipäntäjäntönnölle kannalle jonkun tärkeän lakiesityksen suhteen, kasvattaa siten samanlaista henkeä äänestäjinkiin. Suurten työntekijäyhdistysten toimesta pidettään samalla kuitenkin huolta siitä, että niiden uskolliset kannattajat, vanhoillinen äänestäjäjoukko, saadaan viime tingassa äänestämään siten kuin porvaristo haluaa.

Eikä tämä välinpitämättömyys ole niinkään tehon kuin mielisä eikka luullaan. Sellaisessa asemassa kuin Amerikan työväenliikkeen on, ilman omaa sanomalehdistöä, vieläpä useassa tapauksessa ilman tarpeellisia varoja puhujankin palkkaamiseen asioita selittämään äänestäjille, jäävät äänestäjät kokonaan tietämättömiksi koko lakiesityksistä ja seuraavat sitä porvarillisten neuvoa, että "milloin olet epätietoinen jonkun asian suhteen, niin äänestä sitä vastaan."

Epätietoisiksi jääminen ei kuitenkaan saisi missään tapauksessa oikeuttaa äänestäjän äänestämään väärin, mutta mitenkään muutenkaan menettele, kun on pakotettu äänestämään arvion mukaan. Aseman tekee vielä paljoo vaikeammaksi se, että kansan aloiteoikeuden vallitessa on kaikenlaisilla haaveilijoilla ja puoskareilla mahdollisuus saada äänestykselle esityksiä, joille ei todellakaan kannattaisi antaa mitään huomiota. Ja kun tällaisia esityksiä tulee läjittäin, niin niiden joukossa saattaa sitten salakuljettua varsin tärkeitäkin, selittämällä ne kaikki vain huomiota-ansaitsemattomiksi. Kun niille ei anneta huomiota, niin äänestetään alas mitä parhaimmatkin esitykset, kuten esim. kahdeksan-tuntin työpäivälakiesitys niin monissa vaaleissa.

Jokaisen äänestyksellä olevan lakiesityksen suhteen on aina päästävä täyteen selvyyteek, sillä muuten saattaa äänestä väärin. Ei näet aina pidä paikkansa se porvarin väite, että

on summassa äänestettävä vastaan kaikkea mitä ei tunne. Se on vain keino porvariston vallan säilyttämiseksi sellaisena kuin se nykyisinkin vallitsee.

Kapitalistinen järjestelmä

Historiallisia aikakausia ja taloudellisia järjestelmiä ei voida tarkasti jakaa. Me emme voi määrittellä tarkasti vuotta, jolloin keskiajan yhteiskunta antoi tilan nykyiselle yhteiskunnalle vaikka voimemkin sanoa, että se tapahtui kuudensatoista vuosisadan alussa. Taloudelliset järjestelmät jossain määrin sekaantuvat toisiinsa. Näin ollen oli feodalismin järjestelmä, noin kolmen vuosisadan ajalla suurimmassa osassa Eurooppa asteettain häviämässä ja kapitalistinen järjestelmä asteenittain kehittyessä sen rinnalla; vieläpä nykyin on jäljellä feodalismin jätteitä puhtaasti kapitalistisen järjestelmän keskellä. Tässä maassa vallitsi henkijourus aina vuoteen 1865, koko korkealle kehittyneen kapitalistisen rinnalla.

Kuitenkin, jos me tarkastamme jokaista eri järjestelmää sen täydessä kehityksessä, niin me huomamme, että jokaisella ovat omat ominaisuutensa, että ne ovat erilaisia järjestelmiä ja että ne eivät voi pitemmälti olla yhtä aikaa olemassa ilman yhteentörmäystä, jossa toisen täytyy voittaa ja hävittää toinen.

Kapitalistinen järjestelmä kehittyi asteittain Länsi-Euroopassa kuudensatoista ja seuraavien vuosisatojen ajalla, saaden varhaisimman ja pitkän aikaa myös täydellimmän kehityksensä Englannissa. Kahdenkymmentä vuosisadan loppupuolella se joutui akillisen muutoksen ja laajenemisen alaiseksi, seurauksena höyrä voimalla käyvien koneiden käyttööntöön ottamisesta. Tässä sarjassa me tulemme sitä tutkimaan ainoastaan sen kypsyneessä muodossa.

Euroopassa kapitalistisen järjestelmän täytyi taistella feodalismin järjestelmän kumoamiseksi joka oli ollut voimassa tuhatkunta vuotta. Amerikassa ei meillä koskaan ole ollut feodalismin järjestelmää, sillä maan alkoi tulla asutuksi vasta seitsemänneljänneksi vuosisadalla. Amerikan itsenäisyyden sota tapahtui melkein samaan aikaan kuin koneellisuus kohosi käyttööntöön Englannissa. Senhänen onkin Yhdysvaltain historia, kapitalistisen yhteiskunnan historia, kehittyneen vapaasti ilman toisten järjestelmien häiritsemättä, lukuunottamatta sitä, minkä otelässä ennen sisällissotaa vallinnut orjuus siihen vaikutti.

Käsittelemme tämän järjestelmän rakenteen ja sen synnyttämän liikkeen, joka tavoittelee sen kumoamista, on meidän pidettävä mielemme muutamia sen pääominaisuuksista.

1. Kapitalismi on oleellisesti kauppatavaroita yleiselle markkinoille tuottava järjestelmä. Pintapuoliset kirjailijat pitävät toteana, että ihmiset ovat aina tuottaneet tavaroita myytäväksi. Todellisuudessa, kautta suurimman osan maailman historiallisesta ajasta, on tavarain tuottaminen myyntiä varten ollut poikkeuksena, jostavastoin niiden tuottaminen käyttöä varten on ollut sääntönä. Keskiajalla suurin osa kansasta oli kiinnittynyt maanviljelykseen ja tuntuivat suurempi osa tuotteista kulutettiin siellä missä ne oli kasvatetutkin. Vieläpä vähemmistökin, joka harjoitti käsiteollisuutta, tuotti tavaroita suurimmaksi osaksi ostajien antamien tilauksien mukaan. Tuotanto kauppa varten lisääntyi kaupan laajenemisen kanssa kuudenneljänneksi vuosisadalla; kahdeksanneksi vuosisadalla tehtyjen suurten keskistöjen jälkeen se on tullut valitsemiseksi muodoksi. Tänä päivänä on, edistyneimmissä maissa, vähemmän kuin puolet kansasta kiinnittynyt maanviljelykseen; yksinpä hekin myyvät suurimman osan tuotteistaan ja ostavat kaikki vaatteensa, huone- ja työkalunsa y. m. samalla kuin toisilla tuotannon haaroilla tavaroita valmistetaan melkein yksinomaan myyntiä varten, ilman että työläiset tai heidän isäntänsä tietäisivät kuka tulee käyttämään heidän valmistamia tavaroita.

2. Kapitalismi on luonteeltaan kilpailujärjestelmä. Varhaisempien järjestelmien aikana enin osa kansasta olivat pakotettuja erikoisiin ammatteihin eri paikoissa; maa oli perheillä perinnöllinen ja sitä ei voitu helposti siirtää toiselle omistajalle; hinnat ja palkat määräsivät laki tavat. Nyt on jokainen henki-

lö lain mukaan vapaa vaihtamaan ammattiaan ja asuinpaikkaansa mielensä mukaan ja ostamaan tai myymään maata, tavaroita tai työtä, millä hinnalla hän suinkin voipi; ostajat voivat tehdä tarjouksia toisiinsa vastaan, saadaksen tavaroita myyjät saadaksen ne kaupaksi työntekijät saadaksen työmiehiä ja työmiehet saadaksen työtä. (Kuten huomataan kulkee kilpailu lopuksi omaa häviötänsä kohti ja synnyttää uuden muotoisia monopolia, silloin kun kapitalismi saavuttaa sangen korkean kehitystason).

3. Kapitalismi on luonteeltaan suurisuuntainen tuotantjärjestelmä, tuottaa monijakoisten, voimalla käytettävien koneiden avulla. Höyrökoneen keksiminen (1769), keuhkon koneen (1769-1792), kutomakoneen (kangaspuiden) (1785), sulatusuunin (1788), puuvillan puhdistajan (1793), y. m. aiheuttivat vallankumouksen teollisuudessa. Ne tekivät määrätyn työläisjoukkoon kykeneväksi tuottamaan monta kertaa enemmän kuin sama määrä työläisiä voi tuottaa eristettyinä käsityökalujen avulla. Huojentamisen tuottamisen ne hävittivät käsiteollisuuden.

4. Kapitalismi on luonteeltaan vaihteleva ja laajeneva järjestelmä. Tämä on seurauksena siitä, että se on koneellisen tuotantjärjestelmän, kilpailun perustava myyntiä varten yleisellä markkinoilla. Jokainen keksintö edellyttää uusia keksintöjä, joten tuotot välineet jatkuvasti parantuvat. Muutama poikkeus lukuunottamatta, jokainen onnistuneen keksinnön seurauksena on tarpeellisen kokenaistvoiman vähentäminen jonkun tavaramäärän tuottamisesta. Niin pian kun tavaroita on alettu valmistamaan kilpailukauppa varten ja hintojen halpua antaa suurimman edun kilpailussa niin pian kuin työtä säästävää koneisto otetaan käyttööntöön, on jokaisen tarpeellista ottaa se käyttööntöön. Tuotantotavat ovat jatkuvasti kumouksellisuuden alaisia, vanhat ammatit häviävät ja uusia syntyy. Parhaimmin edistyneet maat ja parhaimmin edistyneet laitokset jokaisessa maassa, laajentavat jatkuvasti markkina-alueitaan vähemmän edistyneiden kustannuksella.

5. Kapitalismi on luonteeltaan yhteiskunnallinen tuotantjärjestelmä. Nykyaikaisessa tehtaassa ei yksikään työläinen valmistata yhtään tavaraa yksinään valmiiksi. Tehtaan kokonaisuus joka antaa työtä suurille työläisjoukoille, eristettyinä useisiin toisiinsa suhtautuviin valmistusosastoihin, toimien yhdessä yhden suunnitelman ja johdon alaisena. Tuotanto syntyy heidän yhteisen tai yhteiskunnallisen työnsä kautta.

6. Kapitalismi on, siitä huolimatta, luonteeltaan yksilöllinen järjestelmä tuotannonjakoon ja omistukseen nähden. Yksityisomaisuusmuoto oli käytännöllinen vanhempien, yksinkertaisien ja huokeiden työkalujen aikuiselle tuotantotavalle. Sata vuotta taaksepäin Yhdysvalloissa (lukuunottamatta siellä, missä orjuus oli vallalla) omisti työläinen työkalunsa ja johdonmuokkauksensa omisti myös tuotteensa ollen "oma herransa." Tämä sama omaisuuden muoto, sovellettu monijakoisiin ja kallisiin tuotantovälineisiin, tuottaa aivan päinvastaiset tulokset.

7. Kapitalismi, näin ollen, aiheuttaa kahden erilaisen ja toisilleen vihämälisen luokan olemassaolon — omistajat, jotka eivät tee työtä ja työläiset, jotka eivät mitään omista. Tämän luokkeroituksen todenperäisyyttä ei voida hävittää sillä, että sitä ei ole laillisesti tunnustettu tai että yksilö satunnaisesti siirtyy luokasta toiseen, ja että luokkat jossakin määrin sekaantuvat toisiinsa. Eittämätön tosiasia on, että voimakas kapitalistiluokka on olemassa, jonka tulot joutuvat tuotantovälineiden omistusoikeudesta, ja suuriluokkainen luokka — palkkatyöläisiä, jotka ovat kokonaan omaisuudettomia ja joilla ei ole tuotannon välineitä antaakseen työtä itselleen.

— Kun sosialistit sanovat: Me hävitämme kapitalistisen yhteiskunnan, niin ei se tarkoita sitä, että hävitettäisiin mitään omaisuutta, tai kalleuksia, tai mitään muuta mikä on välttämätöntä ihmisten toimeentulolle. Vaan se tarkoittaa sitä, että hävitetään vallassa oleva hallitusmahti, joka pitää yllä kapitalistista riiosta. Sitä tarkotetaan kun sanotaan: Me hävitämme kapitalistisen yhteiskuntajärjestelmän.

TOVERI

MAILMANKATSOMUKSIA

ILMAILULAINSAADANTO.

Erikoisella innoilla on Italiassa edistetty ilmailua. Paitsi että siellä nykyään valmistetaan suurimmat ja voimakkaimmat lentokoneet, on siellä koetettu soveluttaa paremmin kuin muualla lentokoneita käytännöllisen hyödyn palvelukseen muuttenkin kuin pelkästään sota-asioissa. Säännöllisiä postii, rahdinvälityksiä ja matkustajareittejä on perustettu kautta maan. Ja aivan äskettäin on laadittu ensimmäinen ilmailu koskeva lakikokoelma valmiiksi.

Noin vuotta sitten valittiin valio-kunta laatimaan lakiluonnosta erikoisesti ilmailun tarpeita varten. Luonnos on nyt valmis — ensimmäinen laatuaan maailmassa — parlamentille esitettäväksi. Yleispuolisena laki jätettiin merlaka. Mutta uusia teknillisiä nimityksiä on täytynyt keksiä. Kaikki lentokoneet, joko ilmaa keveämmät tai raskkaammat, tunnetaan yhteisellä nimellä "aeromobili." Lentokoneiden säännöllisiä pysäysasemia kutsutaan "ilmasatamiksi" ja kulkureitin varrella olevia paikkoja satunnaisia pysäyksiksi varten kutsutaan "levädyssatamiksi", jonne m. m. viotuneet koneet voidaan viedä.

Laki määrittelee tarkasti ilmasatamien toimintatohjeet, lähtöajat ja tuuloajat, kulkuvuorot, matkustajien postitoimintoja jne., Erikoisissa luvuissa määrätään myös millä korkeusvöhykkeellä minkin koneen tulee lentää onnettomuuden välttämiseksi. Mitään kiinteää korkeusrajaa ei ole, joten yllimällä vöhykkeellä kulkevat saavat kiivetä niin korkealle kuin voivat. Myös säännöstellään minkälaisia rahtia saadaan kuljettua; esim. kaikki tulenerä ja helposti räjähävä rahtitavara on kielletty. "Aeromobili" täytyy rekisteröidä, luotella ja kuljettajien täytyy suorittaa tutkinto ja hankkia kykeneväisyystodistus ja liikenteelle ei saa asettaa muita kuin hallituksen hyväksymiä koneita. Toiset maat jäljentävät varmaankin nämä Italian ilmailulain ja ne tulevat omaan kielitään osittain kansainväliselle ilmailulainsäädännölle. Niin siinä maailmassa kehitytään toisaalta joskin toisinaan tuutun kuin oltaisi taaksepäin menossa, ainakin näissä Amerikan pikkukaupungeissa.

TÄMÄKIN SOPII OTTAA HUOMION.
Meillä on vuosikautia pohdittu miten vanhoillisista unoista, kuten A. F. L:sta esim. voitaisiin saada uudenlaisia unioita, on kirjoitu ja siunattu sen vanhoillisuutta ja osa työläisistä on tullut aivan toivottomiksi sen parantamisesta. He ovat siitä mieltä, että se on niin vanhoillinen, madonsyömä ja mätä, että sen paempi mitä pikemmin se jätetään maan tasalle eikä jätetä kiveä kivien päälle.

Toiset taas ovat sitä mieltä, että kyllä siitä vielä kellovillisen saa, kun uudistushaluiset menävät unioon sisälle ja sisällisen kasvatuksen kautta uudistetaan unio aikansa vastaavalle kannalle. Uudistusmieliset luulevat sosialistisen valistuksen olevan parantavan lääkkeen.

Me olemme taipuvaisia uskomaan että se voidaan parantaa ja että unio sisältä on lähdettävä. Vaan olemme epäileväillä kannalla parantamiseksi nähden. Parannusta sosialistisella kasvatuksella ei voida alkaa ilman muita edellytyksiä. Se on alettava aivan materiaalisista seikoista. Joka on käynyt unio kokouksissa, niin myöntää täytyy että kokoukset ovat useimmissa tapauksessa yhtä likaiset kuin huonosti hoidettu karjapaha. Ja jos kokousten välillä se puhdistetaan kuten useinkin tehdään, niin kokousalana se saatetaan aivan sielä mättömään kuntoon. Satoja miehiä kokoontuu haalini ja ikäänkuin kiltavalla poltetaan tupakkaa ja puru miehet ylekyivät lattialle, niin vähänpäästä on huoneessa ilma niin myrkytetty, ettei torakka elä. Tuolain ilma kun valitsee kokoushuoneissa kihottaa hermot jännitykseen, niin ei ole ihme jos jäsenet eivät pysty selvästi ajattelemaan. Siinä asussa missä unioit nykyään toimivat on aivan mahdotonta tehdä mitään sisäistä kasvatuustyötä. Seuraavasta voisi vaikka alkaa:

1. Unioltoen on hankittava iso ja valoisa kokoushuone ja pidettävä se aivan puhtaana: eilei ole vuokralla sellaista saatavissa, niin on rakennettava työläisten temppeli, jossa unioit voivat toimia aivan oimintakeseiksi.

2. On ehdottomasti kiellettävä tupakkakäyttö jäseniltä kokoushuoneissa.

3. Union talolta on totutettava jäseniä käyttämään asiallisia puheenvuoroja, etteivät jaarittele puitta ja hetniä ltkausia ja kulta siten kallista kokousaika saamatta mitään kunnollista aikaan; persoona kulkoo on lakkautettava jäsenten kesken.

4. Union on totutettava jäsenenä, että he persoonakohtaisesti ottavat osaa union toimintaan, etteivät unioit tehtävät jää jonkin pienen klikkikunnan ja muutamien johtajain tehtäväksi.

Ylläolevat parannukset ovat saatava aikaan unoitten sisäisessä toiminnassa, ennenkuin voidaan puhua mistään sosialistisesta kasvatuustyöstä unoissa.

OHJELMANMUUTOSTAKO?
Vanha sananlasku niistä, jotka "eivät mitään opi eivätkä mitään unohda", pitää varsin hyvin paikkansa niihin suomalaisiin klikkoihin joihin nähden, jotka ovat vuosikautia talsteleet työväenliikkeen hajotamiseksi. Mutta näyttää siltä, että siinäkin leirissä pääsee terve ajatus sen verran valalle, että toiminta muutetaan edes jossakin määrässä johdonmukaiseksi, päättään siitä, että äskettäin oli "Industrialistissa", jonka palstoilla mitään johdonmuokauksia tuskin koskaan löytyä, kirjoitu, jossa asemaa käsitellään sangen epätoivoisesti.

Kirjotuksessa pohdittiin kysymys tä, onko enää viisasta antaa satoja tuhansia porvarien lojalreelle, jota muka "puolustavat" sytteesen ase- tetta työläisiä, tai oliko parasta jättää syytteenjoutuneen oman onnensa nojalle ja pitää vain kiinni järjestämisestä.

Siihen on siis tultu, vaikka vastassa ei ole ollut mitään sen voi makkaampaa kuin "taloudellisen mahdollin varjo", porvarillisen valtiomahin nimittain, jonka "heijastuksessa" voi maat ovat kulutetut loppuun.

Mutta onko suunnanmuutoksessa sitten mitään pelastuksen mahdollisuutta? Valitettavasti ei. Ojasta alkkoon siten vain joudutaan. Täähän saakka on sillä taholla tehty agitatorisia, herkkäuskoisten työläisten keskuudessa juuri sillä väitteellä, että valtiomahit ei voi heille mitään, että se ei ole uskalla koskea ja pakottaa, jos mies kuuluu L. W. W. liittoon, ja että liitto puolustaa oikeuksia kaikkia syytettyjä. Ja kun sosialistit ovat selittäneet, että seljalainen toiminta kohtaa ylipääsemätönnön vastuksen kerran, koska valtiomahit voi asettaa toiminnalle sun milloin porvarien muut keinot ei vät enää riitä, niin on heille vain naureskeltu ja heitä iultu.

Porvarien läsin joutuneiden taistelutoverien jättäminen oman onnensa nojalle on heidän pettämistään. Ainoa pelastus on siinä, että pyrkiä tutustumaan yhteiskuntaan sellaisenaan kuin se todellisuudessa esiintyy, eikä laske vastustajansa voi maan tahallisesti umhailun väliin, kun siellä taholla on tehty.

Tämän suunnanmuutosajatuksen johdonmukaisuus olikin siinä, että siellä tunnustettaisiin tähänastisen toiminnan toivottomuus. Jokainen mukaan liittyvä tietäisi jo alkuaan sen täytyy taistella yksilöllinä ja itse henkilökohtaisesti vastata taistelunsa seurauksista.

Turhaa on antaa porvarillisille lojalreille satojatuhansia, senhän ovat sosialistit sanoneet teille jo vuosia sitten. Mutta meidän käsittelemme me on sentään hiukan liian paljon vaadittu, että jokainen jätetään oman onnensa nojalle silloin kun yhteisen asiain eteen käydessä taistelussa joudutaan porvarien tuomioistuinten ehteen. Emme mekaan usko, että sieltä oikeutta saadaan, sehän on mahdotonta luokkatuomioistuinteilla, mutta niilläkin taistelulla ovat omat agitatoriset ja kasvattavat merkityksensä.

Päästäkseen mahdollisimman vähällä tekemisellä porvarien tuomioistuinten kanssa, on tarkoitiin harjittaa, miten kussakin tapauksessa menetellään. Kaikkia oikeustalsteleja ei voida välttää, mutta suurin osa L. W. W:n sellaisista jutista on seurauksena siitä päättömästä umhailusta, joka liiton opelle on ominaista; joka johtuu vastustajan voiman väärinlukemisesta, sen liian vähäiseksi arvioimisesta. Täytyy ottaa luokan sen, että tuomioistuimen valtaaminen työläisten määrävallan alaiseksi on aivan yhtä välttämätön kuin työläiden voittaminenkin, koska kapitalistit käyttävät tuomioistuinta ninkin voimakkaana aseena työväestöä vastaan.

Nyt kun tekin tunnustatte, että olette "varjoa" vastaan taistelleksenne joutuneet auttamattomasti häviölle, niin ottaakapa kiikkomme vangiksi ja päästäkää kappaleeksi ajaks järkeenne toimintaan.

LOIJARI JA MURTOVARAS.
Ensimmäinen murtovaras. — Toissayönä murtavain erään lakmiehen asuntoon, jossa minut kuitenkin lakimies otti vastaan pysyäkässä, neuvoen menemään takaisin.
Toinen murtovaras. — Helpollapa pääsi.
Ensimmäinen murtovaras. — En niinkään helpolla, lakimiehelle oli maksettava häikäysymäntä viisi dollaria neuvosta.

Kansankirjeitä

WASHINGTON

Burnett

Kuten muistetaan, pidettiin täällä tuonnottain iltaama tarkoituksella kerätä varoja Suomen nälänhätäisten hyväksi. Mutta kun rahoja ei voitu valittsevan tilanteen takia Suomeen lähettää, niin ovat ne olleet takäläisen komitean hallussa.

Sitten sattui täällä se kaivosräjähdys, jonka seurauksena tuli neljä avustusta tarvitsevaa leskeä. Pidimme kokouksen, jossa yksimielisesti päätettiin jakaa rahat näille leskille. Mutta kun rahoja oli niin vähän, niin päätettiin samalla pitää iltaama niiden lisäämiseksi.

Iltaamat pidettiin t. k. 5 p:nä ja niistä saatiinkin lisätuloja 75 dollaria, joka entisen kassan kanssa tekee 141 dollaria 40 senttiä. Se jaettiin tasan neljälle leskelle. Toivoimme naapurikyäläistenkin tulevan joukolla iltaamaan, mutta siinä petyimme. Lieneekö syytä ollut huono ilma vai katsoivatko tarpeettomaksi tarkotuksen? Kuitenkin pitäisi jokaisen tietää, että se summa minkä yhtiö maksaa miehen hengestä, on riittämättömän pieni perheen ylläpitämiseen varsinkin jos äidille jää useampia lapsia.

Terveen pojan synnytti Mrs O. Mäkelä. Äiti ja poika voivat hyvin. — Milja.

Hoquiam

Osaston kokouksessa t. k. 10 p. käsiteltiin seuraavia asioita: Keräyslistat Suomen työväenliikkeen avustamiseksi miljoonalla markalla olivat saapuneet keskusvirastosta. Oettiin huomioon ja valittiin kerääjiksi Frank War-ton, Kaarlo Airaksinen ja Fred Sund. Koettaakapa nyt sitten paapat yrittää, sillä edessämme on ylivoimainen työ: koota yli tuhat dollaria käsittävä summa rahaa, ei ole leikin asia.

Pahaa verta joissakin osasto- meen jäseninä on herättänyt se, kun niiden yhteisten perheitä aikaa siirrettiin kaksi viikkoa eteenpäin niin että nyt, kun Aberdeenissa on kaikki yleiset paikat suljettu espanjalaisen influenssan takia, ne täytyy jättää siksi kun siellä paikat taas avataan.

S. S. Järjestön sihteerin kehoitus nimittää S. S. Järjestön toimeenpantavaa komitean jäsenenä ehdokkaita sivutettiin, sillä vmmäryksellä, että nimittäköt me osastot jotka ovat siellä lähellä ja tuntevat ehdottomasta henkilökohtaisesti.

T. k. 11 p. suljettiin Hoquia-missa teatterit ja samalla kiellettiin yleisöä oskelemasta pallohuoneissa, koulut ovat olleet suljettuina jo kolme päivää espanjalaisen influenssan tähden. Tähän mennessä ei täällä ole vielä ilmestynyt yhtään taudin tapusta, mutta kaunthin vllääkäri tahtoo sulkea kaikki yleiset paikat että ei tauti pääisi alkuleen. Osaston toiminta tietysti tulee pysähtymään myös siksi aikaa kun sulku määräys on voimassa.

Naisia postinkantajiksi. Hoquiamin postimestari on saanut luvan asettaa naisia postinkantajiksi samalla paikalla kuin miehienkin ovat saaneet. T. k. 11 p. alkoi ensimmäinen nainen työnsä postinkantajana. Matka, joka hänen on kuljettava päivittäin, on 10 tai 11 mailia ja posti mikä hänen on kannettava painaa 130 —150 naulaa päivässä. Toivotavasti postin saanti parane pian kun tulee lisää kantajia. — Virallinen.

Bellingham

Mahdollisesti tämä on ensimmäinen kerta kun tältä paikkakunnalta on kirjoitus Toverin palstoilla.

Jo noin kymmenkunta vuotta sitten on tänne asettunut asumaan muutamia suomalaisia perheitä, joista jotkut ovat sitten siirtyneet lähelle kaupunkia maanviljelysalalle.

Nyt viime aikana, kun laivanrakennus on voittanut alaa Yhdysvalloissa, ovat suomalaiset siirtyneet myös tännekin, työskennellen takäläisellä laivaivestämällä. Ja kuten muillakin laivatelakooilla suomalaiset kunnostavat itseään laivanrakennusalalla, samoin myös täälläkin, sillä suomalaisista ovat työntekijät löytäneet kykenevän työnjohtajan takäläisellä laivaivestämällä.

Paikkakunnan suomalaisten lukumäärä on noin 50—60, enimmäkseen vanhempiä, eli naimissa olevia väästöä.

Mitään yhteisiä seuroja ei ole vielä ainakaan perustettu, sillä

San Francisco

Kapina vankilassa. San Quentin vankilassa kiellettyä 500 vankia työskentelemästä säkkipal- mistusosastolla, vaatien parempaa ruokaa itselleen. Paremmen ruuan asemasta suunnattiin koneikkivärit ja vartioiden pysynn suuri kapinointisijoita kohden. Tämä auttoi, kertovat lehdet. Vankila on nyt erikoisen valvonnassa alaisena, sillä pelätään yleistä kapinaa vankilassa jatkona tähän epäonnistuneeseen yritykseen. — Silloin kun vangit harjainden kiviseinien ympäröimänä monenkertaisten vahtien vartiointia uskaltavat vaatia oloihinsa parannuksia, olkoon silloin meillä, jotka olemme vapaudessa — hm, sanoin "vapaudessa" — uskallusta ja rohkeutta katsoa, ettei meidän laillisia oikeuksiamme poljeta.

Kulutusleviä. Espanjalainen influenssa on saanut jo toista sataa ihmistä pauloihinsa täällä. Lähellä olevat sotilaslei-

voimat ovat varmaankin liian heikot. Mahdollisesti jokainen ajattelee pysähtyä täällä vain laivanrakennusajan, ja sitten muuttaa taas muualle, kuten työläisten tapa ja yleensä kohtalo vaatii.

Näiden suomalaisten joukossa on osa sellaisia, jotka haluavat seurata aikaansa, sillä paikkakunnalle leviää muutamia Toveria, Toverittaria, Industrialistia ja ikävä kyllä sanaa, että Uusi Kotimaa-niminen lehtikin saapuu täällä eräeseen perheeseen, jossa raamattu on kaikki kaikkensa, ja johon vanhaan, jos sanon "hullejnuhuneen pöytäkirjaan" nuo työläisraukat luotetaan, ja vieläpä uskottavat toisille kansalaisille, että siitä kirjasta varmasti saapi kaikki, mitä ihminen (työläinen) tarvitsee, niin että esim. työstäkään ei ole puutetta, kun vain "isoa kirjaa" katselee. Mikäli tämän kirjottaja on mailmaa kokenut, ja työtä kysellyt, eivät työntekijät ole kysyneet, lueko raamattua. Tosiasia on kuitenkin, että kapitalistit tietävät, että työläinen joka suutelee nykyisiä kirkon-opin välikappaleita, elää tietämättömyydessä kaikista siitä mitä työläisten todellisuudessa tulisi tulla, uhrautensa voimansa ja tervevänsä yläluokkalaisten ilkeussuutta työläisten tietämättömyydelle siitä kuinka kurjassa asemassa he elävät.

Jos nykyaikana elävät työläiset ajattelisivat niitä kurjan kurjia olosuhteita ja nälkäpalkkoja, mitä työläiset ovat saaneet joutaen aikojen sitten, ja myöskin ottaisivat huomioon nykyiset olosuhteet, niin varmasti täytyisi heidän ymmärtää, että muilla on hyvinvointia, mutta työläisiä aina yläluokkalaisten osuavat vetä menestä.

Katsotaanpa miten on olosuhteet Bellinghamissa. Paikka on laivaivestämällä sama kuin muillakin paikkakunnilla samalla työalalla. Tietenkin löytyy suuri osa työläisiä jotka vertaavat nykyistä laivanvääntämöpaikkaa entiseen sahayllätyöläisen paikkakuntaan, ja ajattelevat että nyt saan näin paljon, ja silloin sain vain niin vähän. Nythän tässä alkaa rikastua, kohtapa ostan oman talon tai 100 eekkeriä maata. Kautsien unelma todellakin, jonka ken hyvänsä toivoisi toteutuvan.

Vaan sitä rahaa ei tulekkaan säästöön, ja syy on se, että eihän työläinen ole muu kuin rahan välikäsi, kyllä yläluokkalaisten katsovat, ettei työläinen saa muuta kuin kurjan halvan elämän ja siinä sitä ollaan. Esi-merkiksi huoneiden vuokrat ovat kohonet lähes puolella täällä Bellinghamissakin, ja muut elämisen tarpeet samassa suhteessa. Vaan palkat eivät ole kohonet läheskään puolta siitä kuin mitä ne olivat ennen nykyistä tilannetta.

Jos jokainen työläinen ottaisi edelläolevan ajattelukseen, niin varmasti tulisivat huomaamaan, että keinottelijat rahaa tekevät ja rikastuvat, työläisen pysyessä aina vaan samalla asteella.

Sairastumista nykyään raivoavaan influenssaan on ilmestynyt tässäkin kaupungissa, joskin pienemmässä määrässä kuin isommissa kaupungeissa. Kuitenkin täälläkin ollaan varovaisia taudin leveysä ehkäisemiseksi, sillä kaikki yleiset paikat ovat suljetut.

Nyt kun talvi on ovella ja saadetaan tähden täytyneen pöyryllä neljän seinän suojassa, niin teki- siä mieli kuiskata niiden työläistöverien korvaan, joille ei vielä tule työväenluokan lehteä: Tilaa lehti ja lue. Tietämättömyyden tähden työväenluokka on sorron alla, vaan tietopuolisuus vie työläiset eteenpäin, koti- ti sitä päämäärää, jonne jo hä